

В диссертационный совет  
24.1.085.01. на базе ФГБУН  
«Институт народнохозяйственного  
прогнозирования Российской  
академии наук»

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования Гайворонской Марии Станиславовны на тему «Социально-экономическая оценка условий и перспектив развития газификации домохозяйств России», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (специализация – экономика промышленности) (экономические науки)

Тема газификации является крайне актуальной, особенно в условиях сокращения экспортных поставок природного газа в 2022 г., когда наиболее стабильным направлением становится внутренний рынок, и принятия Дорожной карты Правительства РФ по развитию газификации в 2021 г. Рост благоустройства домохозяйств и обеспечение качественного и надежного энергоснабжения являются одними из важнейших целей государства. Всё это требует развития научных исследований в сфере анализа и прогнозирования газовой отрасли, в том числе газификации.

В своем исследовании автор приводит достаточно подробный и глубокий анализ состояния газификации и оценку эффективности этого процесса, на основе чего делает вывод о том, что необходимы изменения действующей системы, поскольку, используя инструменты старой модели газификации, цели Правительства РФ по ее завершению не могут быть выполнены.

Результаты расчетов автора показывают масштаб потенциала газификации и роста потребления природного газа, последствий газификации для экономики и общества, а также выявляют основные проблемы существующего подхода. С учетом сложностей ситуации с региональными бюджетами, зарегулированностью самого процесса необходимы дополнительные меры для эффективного развития газификации.

В качестве недостатков работы следует отметить следующие:

1. Автор (стр.12-13 автореферата) справедливо указывает на проблему разных подходов Росстата, Минэнерго и Газпрома к расчету показателя «уровень газификации», однако не делает вывод о том, какой же подход является более обоснованным. При этом в дальнейших расчетах по прогнозу уровня газификации автор отталкивается от подхода Росстата.

2. На стр. 15-16 автор приводит совокупные прогнозные объемы затрат на газификацию, не детализируя при этом их распределение между ключевыми участниками процесса газификации (Газпром, газораспределительные организации, региональные бюджеты).
3. В работе не хватает сценариев экономических оценок (цены на газ, тарифы на транспортировку) последствий осуществления газификации как на уровне Газпрома так и на уровне газораспределительных организаций.

Однако указанные недостатки не снижают высокой положительной оценки проделанной работы.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Гайворонской М. С. обладает значимой научной новизной. Автореферат изложен последовательно и логично, а выводы и предложения автора обоснованы и аргументированы. Достоверность и обоснованность полученных автором результатов подтверждается опорой на отечественные и зарубежные исследования в сфере анализа и прогнозирования энергетического сектора и газовой отрасли. Результаты работы Гайворонской М. С. имеют как научное, так и прикладное значение.

Материалы автореферата позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа, выполненная Гайворонской М. С., представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование и соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Гайворонская Мария Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – экономика промышленности) (экономические науки).

Директор Института экономики и регулирования инфраструктурных отраслей  
Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»,  
кандидат экономических наук

Долматов Илья Алексеевич

Подпись Долматова И.А. заверяю.

«05» декабря 2023 г.



Специалист  
Дорозову Д.А. по кадровому  
управлению  
Дорова В.В.

Институт экономики и регулирования инфраструктурных отраслей  
Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»  
101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 13, стр. 4  
Тел.: +7 (495) 772-95-90  
E-mail: [ur@hse.ru](mailto:ur@hse.ru)  
Сайт: <https://ur.hse.ru/>

Автор отзыва, Долматов И. А., согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

*Подпись*

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'И.А. Долматов', written in a cursive style.